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Відомо, що виникнення сколіозу залежить від виконання занять фізичної культури, фізичних вправ.  

Проте учні не виконували фізичні вправи, що сприяли б профілактиці сколіозу. Згідно зібраних даних виявлено 

залежність прояву сколіозу від занять фізичними вправами: учні 8-9 років (хлопці – 60 %, дівчата – 55 %), 10-11 років 

(хлопці – 55 %, дівчата –54 %), 12-13 років (хлопці – 42 %, дівчата – 41 %),  14-15 років (хлопці – 38 %, дівчата – 38 %). 

Отже, займатися профілактикою сколіозу потрібно з ранніх років і обовʼязково дотримуватися таких правил: 

повноцінно харчуватися для розвитку кісток (молочно-рослинна дієта, двічі на рік вживати препарати кальцію); гуляти на 

свіжому повітрі; займатися рухливими іграми; правильно підібрати шкільні меблі; сидіти на краю стільця з прямою спиною, 

коли ноги впираються в підлогу; робити перерви кожні 20 хвилин, вставати, проходжуватися 10 секунд і знову сідати або 

робити вправу «кішка» (максимально прогинати і вигинати спину, стоячи на четвереньках); міняти часто положення ніг; 

стежити за правильним напрямком світла (зліва від стола); корегувати гостроту зору (носити окуляри за необхідності); 

підібрати напівжорстке ліжко, з маленькою подушкою тощо [3]. 

Упродовж навчального року 42 учня, які мали порушення постави (сколіоз) виконували розроблений нами комплекс 

фізичних вправ. У результаті виявлено позитивні зміни щодо покращення здоровʼя в учнів 9 років (5 %) та 10-13 років (2 

%). Тобто краще відбувалася рекреація в учнів 5-8 класів. 

Так як ми виявили залежність частоти прояву сколіозу від гіподинамії, занять фізичними вправами, то розробили 

рекомендації (буклет) «Сколіотична хвороба та її профілактика», стінівки «Наслідки гіподинамії», «Ознаки та причини 

сколіозу», міні-комплекс фізичних вправ щодо профілактики сколіозу, порушень постави (під керівництвом вчителя 

фізичної культури), що можна використовувати на уроках трудового навчання, основ здоровʼя, біології, фізичної культури 

та інших (фізкультхвилинки), а також вправи для вироблення навичок правильної постави вдома, на вулиці, у школі тощо; 

провели профілактичні бесіди щодо проблеми розвитку сколіозу на уроках біології, основ здоровʼя, виховний захід для 

учнів основної ланки (5-9 класи) щодо профілактики сколіозу «Рух до здоровʼя, краси та успіху», презентацію «Причини 

виникнення та профілактика сколіозу». 

Після повторного анкетування, більшість учнів виявили бажання вести здоровий спосіб життя, стежити за осанкою 

тощо. 

Висновки. Отже, постава є одним з об’єктивних чинників фізичного розвитку та здоров’я людини. Порушення 

постави спостерігається частіше у дівчат (59-62 %) основної школи. 

Прояв сколіозу в учнів 5-9-х класів основної школи складає 9,5 %. Вони отримали сколіоз, погану поставу у 

результаті ряду причин: 44 % – від невиконання ранкової зарядки, рухливих ігор; 38 % – від тривалого сидіння за 

комп’ютером, 18 % – від неправильного харчування. 

Найчастіше сколіоз діагностують лікарі в учнів 8-9 років та старших підлітків.  

Ми виявили зміни в стані здоровʼя учнів (8-15 років) основної школи (5-9-ті класи), які пов’язані з структурно-

функціональними особливостями їхнього хребта та рухової активності; розробити міні-комплекс  фізичних вправ для 

профілактики сколіозу та боротьби з гіподинамією. 

Фізичні вправи сприяють зменшенню прояву сколіозу в учнів, особливо молодшого шкільного віку: 8-9 років 

(хлопці – 60 %, дівчата – 55 %).  Необхідність їх застосування зумовлюється багатостороннім впливом на організм, 

насамперед, вони стимулюють обмінні процеси, забезпечують перерозподіл м’язового напруження, зміцнення м’язів та 

створення м’язового корсету. 

Щоб не допустити захворювання сколіозу, необхідно вести безпечний, здоровий спосіб життя (стежити за поставою, 

займатися фізичною культурою, спортом, бути активним, раціонально харчуватися, дотримуватися режиму дня, сну, 

відпочинку тощо). 
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Функціонування, розвиток, продуктивність різних галузей економіки та діяльність людини великою мірою залежать 

від кліматичних ресурсів. Вони є складовою частиною природних ресурсів у кліматичній системі (насамперед в атмосфері) і 

можуть бути використані для вирішення різних задачі в соціальній сфері або економіці, зокрема у розвитку 

агропромислового комплексу. Головними кліматичними ресурсами є енергія Сонця й вітру, сума температур і кількість 

опадів, під впливом яким і формується клімат. Значний вплив ці ресурси здійснюють на розвиток такої галузі сільського 

господарства, як рослинництво. 

Практично всі посівні площі сільськогосподарських культур в Україні знаходяться в зоні ризикованого землеробства 

(території із природним дефіцитом опадів), де є постійний ризик втрати обсягів урожаю у надто посушливий рік або втрати 

якості урожаю у надмірно дощовий рік. Значно підсилюються такі ризики у результати зміни клімату. Цей  фактор впливу 

на рослинництво необхідно враховувати як при довгострокові перспективі ведення господарства, так і короткострокові 

аналізуючи погодні умови кожного року для зниження відповідних ризиків [1]. 

Мета нашої роботи полягає в аналізі впливу кліматичних ресурсів Рівненської області на розвиток рослинництва. 

За останні роки людство спостерігає зміни клімату, що проявляються у глобальному потеплінні. Згідно прогнозів 

провідних міжнародних наукових центрів з дослідження клімату, протягом наступного століття температура підвищиться 

на 2-5 ºС. Такі зміни можуть поставити під загрозу існування різних екосистем та викликати серйозні проблеми у розвитку 

сільського господарства. Крім підвищення середньорічної температури повітря на рослинництво впливають і такі фактори, 

як посухи, паводки, перепади температур, які істотно знижують обсяги виробництва зернових культур. 

http://vseznajka.com.ua/?p=813
http://www.missfit.ru/mammy/baby_sick/skolioz/
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Наслідки зміни клімату для сільського господарства країни в цілому та для фермерських господарств зокрема досить 

складні та неоднозначні. Певною мірою позитивним наслідком зміни клімату є суттєве потепління зимових місяців, 

відповідно, і зменшення ризиків вимерзання озимих культур. Зимовий період скоротився майже на місяць і це створює 

умови для більш ранньої сівби ярих культур. Період активної вегетації сільськогосподарських культур вже подовжився на 

10 днів і більше. Це додаткові можливості для вирощування усіх видів теплолюбних сільськогосподарських культур. Вже 

майже немає територій із обмеженими тепловими ресурсами для вирощування теплолюбних культур (кукурудзи, сої). 

Водночас, стрімке та надмірне накопичення тепла скорочує вегетаційний період, сприяє передчасному достиганню різних 

культур і може призвести до зменшення врожайності [1].  

Відповідно до агрокліматичного районування Рівненська область належить до зони достатнього зволоження, для 

якої характерні наступні показники: гідротермічний коефіцієнт 1,3-1,6, сума активних температур 2400-2800 оС, кількість 

опадів за теплий період 360-430 мм, тривалість періоду активної вегетації 160-175 днів, тривалість без морозного періоду на 

поверхні ґрунту 140-170 днів, запаси продуктивної вологи у метровому шарі ґрунту, мм; а) під зябом на початку весни (1д. 

квітня) 160-220; б) перед припиненням вегетації озимини по не паровим попередникам (1 д. листопада) 110-220 днів [3].  

Відповідно до сільськогосподарського районування північ Рівненщини належить до тваринницького району 

інтенсивного типу, що характеризується м'ясо-молочним скотарством, льонарством, картоплярством, а південь – до 

землеробсько-тваринницького району інтенсивного типу, у якому переважає буряківництво, зернове господарство, м'ясо-

молочне скотарство, свинарство [3]. 

Щоденно Рівненським обласним центром з гідрометеорології на метеостанціях області (Рівне, Дубно, Сарни) 

збирається та аналізується інформація стосовно погоди, клімату та трансформується в інформацію необхідну і для 

сільського господарства. Проводиться спостереження та прогнозування температурного режиму, опадів, небезпечних та 

стихійних явищ погоди (грози, град, шквальний вітер, заморозки тощо), що впливають на урожай сільськогосподарських 

культур. 

Глобальне потепління клімату є на сьогодні незворотнім процесом, який спостерігатиметься й у найближчі 

десятиліття. На Рівненщині протягом останніх десятиріч середньодобова температура повітря зросла на 0,8-1,0°С. Загалом, 

якщо говорити про зміну температури, то найбільше підвищення її відбувається в холодний період року. Це значить, що 

суттєво скорочується імовірність дуже тривалих і холодних періодів, проте не зменшується імовірність короткочасних 

сильних похолодань. Теж саме стосується літнього періоду, коли суттєво зростає імовірність підвищення температури до 

30°С і більше. Динаміку середньорічних температур на території Рівненської області наведено на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Динаміка середньорічних температур на території Рівненської області у період  

з 1996 року по 2021 рік, °С 

 

Із наведених на рис. 1 даних видно зростання середньорічної температури на території Рівненської області за останні 

25 років на 1,47 °С. Оскільки температурний режим впливає на ріст та розвиток сільськогосподарських рослин у роботі було 

проаналізовано структуру посівних площ та обсяг виробництва (валовий збір) цих культур за досліджувані роки, таблиця 1. 

 

Таблиця 1 

Структура посівних площ сільськогосподарських культур та обсяг їхнього виробництва на території 

Рівненської області у період з 1996 року по 2021 рік [2] 
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Культури зернові та 

зернобобові 
288,8 5375,0 255,7 4830,1 270,0 13004,6 321,4 17269,9 

Буряк цукровий 

фабричний 
40,3 7928,8 38,7 8992,4 11,9 5438,8 15,8 8031,8 

Соняшник 0,1 0,6 0,3 5,8 15,1 370,4 41,1 1075,9 

Картопля 65,4 10169,9 65,1 10457,3 69,9 12494,2 73,3 12976,6 
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Культури овочеві 9,7 1119,9 9,9 1885,7 12,0 2362,3 12,8 2731,4 

Культури плодові та 

ягідні 
13,2 498,7 7,9 625,7 7,0 776,9 7,3 927,0 

 

Із наведених у таблиці 1 даних випливають зміни у структурі посівних площ сільськогосподарських культур.  У 2021 

році в порівнянні з 1996 роком значно збільшилися площі відведені під соняшник (у 411 раз), де що менше зросли площі під 

картоплею, культурами овочевими, зерновими та зернобобовими. Спостерігається зменшення посівних площ під буряк 

цукровий фабричний і культури плодові та ягідні. За досліджуваний період спостерігається зростання обсягу виробництва 

(валового збору) усіх сільськогосподарських культур. 

Таким чином, на території Рівненської області виявлено зростання середньорічної температури повітря у період з 

1996 року по 2021 рік. В результаті таких змін негативних наслідків для ведення рослинництва не спостерігалося. Це можна 

пояснити переходом до інтенсивних технологій вирощування цих культур зі збільшенням механізації, хімізації, 

використання високоврожайних і стійких до несприятливих факторів середовища сортів і гібридів.  
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Дана тема є актуальною на сьогоднішній час, так як дотримання технологій сировиробництва в Україні сприятливо 

впливає на збереження життя і здоров’я людей. Кисломолочний сир – це продукт, який виготовляють сквашуванням 

молока, маслянки чи її суміші з молоком, заквашувальними препаратами із застосовуванням способів кислотної, кислотно-

сичужної або термокислотної коагуляції білка. Він є продуктом із високою енергетичною і біологічною цінністю. Сир 

містить незамінні амінокислоти і більш прості з'єднання білкового і небілкового азоту, що легше і швидше засвоюються, 

ніж білки молока. Крім того, у своєму складі сир містять і комплекс жиру, масова частка котрого коливається – від 5-10% до 

60% у сухій речовині, і водорозчинні вітаміни, а також багато мікроелементів. Калорійність 1кг сиру в залежності від вмісту 

жиру та білка в ньому сягає від 2500 до 4000 ккал [1-2]. 

 На сьогоднішній день український ринок молока та молочної продукції характеризується нестабільністю, 

стагнацією і проявом кризових явищ. Система збору молока потребує вдосконалення, так як негативні тенденції 

спостерігаються в першу чергу в сировинному секторі. Це помітно у скороченні поголів’я, зменшенні обсягів виробництва 

сировини, а особливо у зростанні цін на неї. Сьогочасна система виробництва кисломолочного сиру локалізує і стримує 

розвиток ринку та його потенціал через відсутність злагодженої роботи між господарствами та підприємствами по 

переробці сировини, відносно низьку якість продукції. 

На розміщення сироробних підприємств впливає сировинний сектор - виробництво високоякісного молока. Тип 

сироробного заводу обумовлений характером переробки сироватки. Потужність сироробних заводів становить 25-50 т. 

переробленого молока в зміну. Структура даних заводів може містити цехи по згущенню й сушінню сироватки або 

виробництву лактози – молочного цукру. Найбільші заводи кисломолочного сиру: Рівне, Житомир, Чернігів, Вінниця, Київ, 

Черкаси, Полтава, Херсон.  

Відомо, що молоко – є одним із цінних продуктів харчування, що містить велику кількість поживних речовин, які 

потребує організм людини для нормального функціонування. Відомий науковець, академік  І. П. Павлов сказав, що молоко є 

«Дивною їжею, виготовленою самою природою». Цей продукт містить збалансовані, добре засвоювані компоненти в 

кількості понад 100 видів. До хімічного складу молока входять такі речовини (масова частка речовини у %): вода –85-

89, білки – 2,8-4 %, жири – 2,9-6 %, мінеральні речовини – 0,1-1 %, вітаміни А, D, Е, С, РР, групи В, ферменти, молочний 

цукор – 4-4,7 %. 

Казеїн – головний складний білок всіх ссавців, який наявний у молоці в стані колоїду у сполуці з фосфорною 

кислотою та кальцієм. Під час кип'ятіння він не згортається (за умови, що кислотність молока не підвищена). Завдяки 

цьому, молоко піддається пастеризації та стерилізації. Під дією молочної кислоти вміст кальцію у сполуці відщеплюється. 

Утворюється щільний згусток через випадіння казеїну в осад [4]. 

 У вигляді емульсії жирових кульок у молоці знаходиться молочний жир. Він покритий білково-лецитиновою 

оболонкою, яка запобігає злипанню. Завдяки цій властивості із молока можна готувати морозиво, сухе молоко, вершки. У 

молочному жирі міститься до 40 % ненасиченої олеїнової кислоти, близько 7 % низькомолекулярних жирних кислот 

(масляної, капронової, каприлової), завдяки чому жир набуває специфічного приємного смаку. Консистенція молочного 

жиру є м'якою, температура його плавлення становить 25-30°С, завдяки чому його легко засвоює організм людини. Крім 

цього молоко містить жироподібні речовини: фосфатиди (лецитин) і стерини (холестерин, ергостерин). Вони беруть участь 

в обміні речовин організмі людини. 

Завдяки молочному цукру (лактозі) молоко набуває солодкуватого присмаку. Молочна кислота утворюється завдяки 

розчепленню лактози під дією ферментів молочних бактерій. Під дією дріжджів - зброджується до спирту і вуглекислого 

газу. Дану властивість лактози використовують при виробництві кисломолочного сиру. Під час нагріванні молока до 

високих температур (120° С і вище), утворюються меланоїдіни – речовини, що надають молоку його притаманного запаху, 

https://bit.ly/3ssLe8Z
http://www.gusrv.gov.ua/
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